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Oglinda situaţiunei.
Tabloul ce ni-1 presentézá ochi

lor fasa actuală, prin care trece crisa, 
ne arată o mare mişcare plină de 
nelinişte în ambele tabere, în aceea 
a guvernului ca şi în aceea a coali
ţiei séu oposiţiei. Marea iritaţiune, ce 
se observă de ambele laturi şi încur
cătura, în care pare a-se afla grosul 
cetelor combatante, indică stadiul de 
pregătire, începutul acţiunei de orga- 
nisare pentru marea luptă viitóre. 
Décá am voi sé vorbim în limbagiul 
ţăranului, care a iost întrerupt pe 
contele Apponyi, când vorbia de pla
nurile de cutropire austriace, am dice, 
că în lagărul Lobonţilor cât şi în acela 
al Curaţilor, se ascut cosele. i

Acum noii miniştri au depus şi j 
jurământul şi deci nu mai rémáne, i 
decât sé scotă la lumină şi progra-; 
mul, pe basa căruia vor avé sé gu
verneze. Mobili sarea şi intrarea în or
dinea de bătaie se face încet. Fejer- 
văreştii nu prea arată a fi grăbiţi şi-şi 
lasă timp, de care, se vede că au ş i ; 
lipsă mare, căci, cu tóté ciolanele ce | 
le duc cu ei, ímbulzéla în jurul lor 
nu e aşa de mare, cum şi-au închi
puit-o. Dér nu-s ei îngrţjaţi, că nu 
vor avé destui muşterii la marele 
térg ce vöiesc sé-1 ţină. Lac sé fie 
numai, căci broşte se vor găsi destule.

Multe se spun şi se svonesc des
pre programul cabinetului Fejervary, 
care, décá ar fi sé credem scribilor 
séi, va fi a opta minune pe globul 
unguresc. La Viena în audienţele ul
time sé fi fost vorba mai mult des
pre aceea, cum se fie adus la cunos- 
cinţa publicului acest miraculos pro
gram. E vorba ca ministru-preşedin- 
te  sé se folosescă de ocasiunea, ce 
i-o oferă cetăţenii cercului al 2-lea 
din Budapesta, punéndu-í candidatura 
de deputat în acest cerc devenit va
cant, şi sé desfăşure cuprinsul pro
gramului şi scopurile lui înaintea depu- 
taţiunei, care se va duce la el sé-i 
ofere mandatul. Pe aceeaşi cale şi-a 
fost dat in vilég şi ministrul de interne 
Kristoffy proiectele sale de reformă

electorală. Se mai (lice, că bar. Fe
jervary va presenta programul şi die
tei la 19 Decemvrie, când se va în
truni éra^i.

Despre punctele din program pu
ţin se aude. Tot ce se scie este, că 
votul universal nu lipsesce dintre ele 
şi că va fi introdus după receta cu
noscută a lui Kristoffy, şi pe basa 
calculului că numérul alegétorilor 
maghiari va fi şi mai preponderant 
după introducerea acestei reforme.

Despre celelalte puncte ale pro
gramului se scie încă şi mai puţin şi 
se subsumézá în genere sub rubrica 
de reforme sociale şi democratice. 
Slabă speranţă putem avé în demo
cratismul Fejervăreştilor, mai ales a- 
vénd în vedere, că ei urmăresc ca 
ideal realisarea aspiraţiunilor şoviniste 
ale rassei maghiare. \

In tabéra coaliţiei domnesce mai 
mare tăcere. Acolo sunt în aşteptarea 
programului celui vestit, după care 
vor sé-si íntoeméseá planul de bătălie. 
Tote privirile se índréptá spre comi
tetul esecutiv al coaliţiei în aşteptarea 
că va da semnalele de lipsă pentru 
direcţiunea, ce trebue sé o ia luptă
torii oposiţiei. E vorba aici de lupta 
de resistenţă pasivă a funcţionarilor 
şi a municipiilor şi în genere de tac- 
tica de resistenţă a cetelor coaliţiu- 
nei. încurcătura în care au ajuns con- 1 
ducétorii coaliţiei e destul de mare 
si le vine acuma cu atât mai greu, 
“cu cât mai mult s’au încredut că vor 
avé isbândă. Se adeveresce, că încă 
în (filele ce au premers reactivărei 
cabinetului Fejervary, s’au făcut din 
partea coaliaţil or încercări dea schimba 
gândul Monarchului în favorul unui 
compromis cu ei. Cu încunjur prin 
Berlin a sosit scirea, că adjutantul 
monarchului nostru, prinţul Dietricli- 
stein, un cumnat al contelui Appony. 
a presentat Majestăţii Sale un me
moriu, subscris de Apponyi şi bar. 
Banffy. In acest memoriu se făcea o 
propunere pentru un compromis, care 
era mai apropiat vederilor monarchu
lui. Când i-s’a presentat memoriul 
Majestatea Sa aflase tocmai, că con-

teie Apponyi, având un interviev cu 
un ciia-rist polon, a întrebuinţat cu
vinte fórte vátémátóre pentru coronă. 
De aceea monarchul së fi rëspuns 
primului Dietrichstein, că nu e în po- 
siţie de a primi propuneri dela un 
politician, care are astfel de păreri 
despre drepturile coronei.

Tote aceste au adi numai un interes 
istoric. De fapt coaliţia se vede ame
ninţată din tote părţile de armia gu- 
venamentală ce a început sé se or- 
ganiseze. Foile guvernului au şi gă
sit tonul, ce va domina în acéstà 
luptă. Ele au început sé ameninţe 
pressa maghiară koşutistă pentru ar- 
ticolii vehemenţi ce-i publică contra 
guvernului şi a coronei. Deja doué 
dintre foile koşutiste „Független Ma-
gyarorszag“ şi „Egyetértés“ au fost 
de repeţite-ori confiscate pe basa unei 
decisiuni aduse de judele instructor 
la cererea procuraturei. Confiscarea 
s’a făcut pentru crima de lesa ma- 
jestate.

Aşa se inaugurézá practica con
stituţională a noului guvern, pe câtă 
vreme programul cel mare al lui încă 
nu este cunoscut. Ce va mai fi după 
publicarea lui, vom vedé.

rejeff, »sé ne gândim la atitudinea, ce va 
trebui sé o observăm cu ocasiunea disolu- 
luţiei monarchiei Austriei, de care nu ne 
despart, póte, de cât puţine luni?lmpératul 
Francisc Iosif este dór de 75 ani. Nu tre
bue óre, întreb înc’odată, ca Rusia sé fie pre
gătită la cele ce se vorîntîmpla după mórtea 
lui? Pentru Rusia nu póte sé fie dór in
diferentă sórtea celor 20 milióne de Slavi 
austriaci. dintre cari 4 milióne aparţin cre
dinţei nóstre ortodoxe. Apoi mai sunt Sla
vii din Balcani, orientul ortodox! Aici tre
bue sé fie concentrată grija şi lucrarea 
nóstra,«

Precum reiese din cele de mai sus, 
prevederile acelora, cari susţineau, că Ru
sia respinsă în Extremul Orient se va 
arunca cu t0tă puterea erăşt asupra Ori
entului european — au început sé se 
confirme.

Alegerea regelui norvegian. Din Co
penhaga se telegrafiază, că după scirî so
site acolo alegerea noului rege al “Norve
giei se va face mâne, Marţi. Majoritatea 
poporului norvegian doresce forma de stat 
monarchică şi bucuros primesce candida
tura principelui danes Carol, ginerele re
gelui Eduard al Angliei. Astfel prin ale
gerea principelui Carol de rege, Norvegia 
îşi va asigura amiciţia şi sprijinul Angliei.

Conflictul româno-grec. Din Atena se]
telegrafiază, că misiunea trimisului speci- j 
grec Dionisie Stephanos pe lângă guver
nul român, are de scop aplanarea contras
telor esistente dintre România şi Grecia. 
Decă însS nu se va pute ajunge la o în
ţelegere, atunci guvernul grecesc va face 
oficial propunerea de a-se supune întregul 
diferend Curţii arbitrale dela Haga.

»Novoje Wremja« şi Austro-Ungaria.
Cunoscutul publicist general-locotenentul 
Kirejeff declară direct într’un articol pu
blicat în »Novoje Wremja«, că înfrângerea 
politicei asiatice a Rusiei nu póte sé adu
că decât folóse slavismului, de óre ce Ru
sia în Extremul Orient n’are de loc inte
rese (!), pe când Orientul apropiat şi cu 
deosebire disoluţia iminentă a monarchiei 
habsburgice, reclamă íntréga atenţiune a 
Rusiei. »Nu trebue óre«, (Jice generalul Ki-

MinstpLde*iiptty^|i cătră epamieie.
de gendarmi. Din A rad  se anunţă oficio
sului »M. T.«, că ministrul de hondvedi a 
întrebat comanda gendarmiei din Arad, d£- 
că gendarmii sunt proveduţi de ajuns cu 
cartuşe? La cas contrar, ministrul ordo
nă, ca şi gendarmi sS fie prov^uţi cu atâ
tea cartuşe ca şi armata regulară de linie, 
adecă fie care gendarm s8 prim&scă câ
te 140 cartuşe. Un astfel de ordin a fost 
dat tuturor comandelor de gendarmi. Acest 
ordin a produs în cercurile gendarmieriei
o mare consternaţie, fiind-că nimeni nu 
scie, ce scopuri are guvernul cu astfel de 
masuri.

Franţa şi cestiunea balcanică. Franţa
sepregătesce sS inagureze o politică activă 
în peninsula balcanică. ţ)iarul »Temps« cere
o demonstraţie navală a puterilor contra 
Turciei, decă sultanul nu va primi contro-

ţnOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Henry Irving. j
La Bradiord s’a stins (Jilele trecute 

unul dintre cei mai mari artişti dramatici 
ai tuturor timpurilor, englezul John Henry 
Brodribb, cunoscut sub numele Henry Ir- 
ving. Era de 67 de ani şi-şî făcea turneul 
séu de retragere ; ţinea s0-şî ia rém as bun 
dela scenă şi dela publicul, pe care o viaţă 
íntrégá l’a entusiasmat cu geniul séu.

După representaţie, ajuns îa hotel, 
s’a simţit dintr’odată slăbit cu desăvîrşire. 
Un doctor însciinţat i-a venit în ajutor, 
dér era târziu : l’a găsit într’o stare dis
perată.

Artistului, care pănă în ultimele mo
mente şî-a păstrat inteligenţa şi măreţia 
însuşirilor sale dramatice, i-a fost destul 
un sigur moment ca sé fie doborît.

Născut la 6 Februarie 1336 la Klin- 
ton, de copil a simţit un îndemn iresis- 
tibil spre teatru. Familia lui, care a voit

cu tot preţul së-1 facă altceva, a trebuit 
së cedeze înclinărilor lui firesci şi n’a cru
ţa t nimic, ca sô*i dea o educaţie alésa.

Când a păşit întâia-dră pe scenă, 
deşi n’avea nici 18 ani, tînërul Irving avea
o cultură literară superi<5ră. La 19 ani a 
debutat la Edinburg şi la douë-<Jecï la 
Londra, şi de aici a colindat apoi pănă pe 
la 70 diferite scene ale Engliterii.

Nu era numai actor, ci şi un apostol 
al artei sale. Pe unde mergea, ţinea con- 
ferenţe, entusiasmând publicul pentru arta 
dramatică şi lămurind cu o competinţă ui- 
mitôre diferite momente subtile şi de multe 
ori nebulôse din reperitoriul dramatic uni
versal. Erudiţia sa teatrală l’a făcut së fie 
stimat de toţi cunoscëtorii în ale artei şi 
së i-se dea un loc a parte în lumea lite
rară. Ca pe un tron de sërbâtôre stătea 
Irving, când era vorba de teatru, căci el 
era un rege al artei sale.

Ca actor, originalitatea lui, caracte
ristică tuturor artiştilor mari, a dat mult 
de gândit criticilor. El nu cunoscea inter

pretare mediocră. Juca seu prost, seu de- 
săvîrşit. Nu era din stofa artiştilor, cari 
sunt bine în tóté, cari sciu sé se plimbe 
pe cărări... frumóse de altfel, dela pólele 
munţilor. Lui Irving îi plăcea sé umble 
pe culmi, sé se simtă în apropierea ceriu
lui, înorat séu senin, puţin îi păsa. L’aş 
puté asémána cu un sculptor, care stăjîn 
iaţa unei statui făcute de densul, corectă 
din tóté punctele de vedere, dér căreia îi 
lipsesce ceva. Ce? Nici el nu scie şi ne
mulţumit îi dă cu dalta ’n cap şi o sfă- 
rîmă. Desăvîrşirea era dorul sufletului lui 
Irving. Şi a ajuns’o. Şi sciţi prin ce? Prin- 
tr ’o simplicitate a lui grandiósá în felul 
cum interpreta rolurile. Simplicitatea a 
fost puterea fermecată a lui Irving cu 
care a astupat gura criticilor şi şî-a făcut 
prietini pe toţi adversarii.

La 70 veni în Londra ca director al 
teatrului Lyceum.

Dramele şi tragediile engleseşi fran- 
cese şi în deosebi pe Shakespeare îl in
terpreta cu un talent ce uimia nu numai 
mulţimea, ci pe artişti chiar. Pe Shakes-

peare l’a adorat cu t6tă puterea sufletului 
s3u mare şi şî-a jertfit ani, (Jeci de anî 
cu studiarea operei dramatice a genialului 
scriitor. Se dice că n’a esistat nici-odată 
şi nicăirî un al doilea interpret al lui 
Shakespeare, care se p6tă sta alături de 
Irving şi că nu s’a mai pomenit în Engli- 
tera o perfecţiune de ansamblu la piesele 
lui Shakespeare, ca cea făcută sub re- 
gisoratul acestui artist. Pe Shakespeare 
l’a iubit Irving ca pe un Zeu, şi un Mac- 
beth, Neguţătorul din Veneţia, Otelo şi ce
lelalte. Şi în deosebi Hamlet erau rolurile 
lui de s6rbăt<5re. Din Shakespeare a edat 
el şi o ediţie scenică însoţită de adnotaţii 
şi de observări f6rte sugestive, care ar fî 
de folos s8 fie traduse şi folosită de tote 
teatrele.

MS uit la fotografia lui. Un cap blond 
de o înfăţişare blândă, care te îndemnă s& 
te aproprii. O frunte înaltă şi sub ea doi 
ochi senini şi buni, două isvtire de mân- 
găere. Un nas subţire, potrivit de lung, 
care-i dă întregei fisonomii un aer clasic. 
Şi apoi o gură, de care te încredinţezi, cu
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lui financiar în Macedonia. La redeschide
rea camerei franceze se vor face mai mul
te interpelări în privinţa cestiunilor penin
sulei balcanice.

Reforma electorală.
Diarului »P. L a  i-se depeşeză din 

Viena:
— Se p6te releva acum cu aplomb, că 

între părerile M. Sale şi ale cabinetului Fe- 
jervary asupra cestiunilor politice pen- 
dente, atât în privinţa generală, cât şi în 
privinţa metodelor descurcării există o ar
monie deplină. Capitolul cel mai important 
al programului guvernului este proiectul 
reformei electorale. Asupra acestui proiect, 
despre care în timpul din urmă s’au res- 
pândit atâtea svonurî, suntem în situaţia 
de a vS comunica unele detailurî au
tentice.

Ca introducere trebue s8 relevez, că 
după-ce s’a înaintat acest proiect Majes- 
tăţii Sale, elaboratul a fost supus unor 
modificări. Aceste modificări însă n’au atins 
de loc principiul fundamental al proiectu
lui. Modificările nu sunt decât stilare, s’a 
schimbat icî colo forma proposiţiilor şi 
s’au poleit aşa (pcend unele pasage. Nici 
nu i-s’au cerut lui Krisstoffy în tot tim
pul negocierilor sacrificii, cari ar fi privit 
esenţa, conţinutul, ideile conduc8t6re ale 
operei sale. Proiectul este acum gata, aşa 
că p<3te sS fie presentat în discusiunea 
parlamentară. Despre sistemul pluralităţii, 
în proiectul lui Kristoffy, nu e nici o urmă.

Basa reformei este votul universal, 
egal. In general trebue să observăm, că 
dreptul electoral este legat de etatea de 
24 anî împliniţi a alegatorului, care afară 
de acesta trebue s8 scie ceti şi scrie. Decă 
s’a susţinut, că introducându-se acestă re
formă, Maghiarii vor fi covârşiţi de cele
lalte naţionalităţi, guvernul declară din 
contră, că prin n6ua lege electorală in
fluenţa Maghiarilor va fi aprofundată şi 
asigurată încă şi m ai mult. Convingerea 
acesta reiese din datele statistice şi din 
alte cercetări referitore la acestă temă. 
Firesce, ţinta va pute fi atinsă deplin nu
mai d$bă pe lângH' reforma Electorală se 
vor realisa şi celelalte mSsurî legislative, 
pe cari guvernul le-a contemplat în legă
tură cu reforma electorală...

Guvernul are o mulţime de planuri 
sociale, prin cari s8 fie ajutaţi micii pro
prietari înglodaţi în datorii. Prin mâsurile 
acestea încă se va face un serviciu ma
ghiarismului.

In celelalte planuri ale sale guvernul 
se baseză de asemenea pe un socialism 
de stat sănStos şi pe democraţie. Aceste 
d<5uâ puncte de vedere principiare şi le-a 
luat cabinetul Fejervary drept cinosură şi 
cu deosebire va ave în vedere aspiraţiunile 
naţionale ale rassei maghiare, firesce întru 
cât aceste aspiraţiuni sunt conforme con- 
stituţiunei şi se întemeiază pe un funda
ment de drept. Guvernul va ave de alt- 
mintrea prilegiu de a-şî desfăşura şi în

cât te uiţi mai mult la ea, că numai fru
mos ar pute sS vorbescă.

S’a dus... şi la lanţul făcut de un 
Garrik, Kean, Rossi, Salvini, Talma şi alţii, 
a tât de puţini de altfel, interpreţi ai ma
rilor opere ale lumii, cu stingerea lui Ir- 
ving s’a mai lungit cu o verigă de aur, 
ce va străluci prin vremea viit6re.

T6tă Anglia şi t<3tă lumea literară şi 
artistică îl plâng astătji pe Irving, 6r noi, 
deşi nu l’am v§4ut  nici-odată, căci el n’a 
jucat decât numai în ţfirile în cari sevor- 
besce englezesce, ne lăsăm înduioşaţi de 
perderea celui ce pănă la etatea de 76 de 
ani a întreţinut focul sfânt pe vatra artei 
•dramatice.

Cu mârtea lui Henry Irving opera 
Iui Shakespeare a pierdut pe unul dintre 
cei mai sinceri adoratori, şi de sigur pe 
cel mai mare interpret, pe care I’a avut. 
pănă acuma, 3r Anglia p6te pe cel mai 
mare artist dramatic , pe care l’a avut 
wre-odată.

Z. Bârsan.

public programul şi anume la 19 Decem
vrie în parlament,

Corespondentul lui »P. L.« scrie mai 
departe:

Tóté svonurile despre o proiectată 
disolvare a dietei pot fi considerate ca 
lipsite de ori-ce temeiü concret. Guvernul 
nu s’a ocupat încă cu acestă cestiune. Mi- 
nisteriul rémáne de-ocamdată în expecta
tivă, aşteptând ca programul séu, devenind 
cunoscut, sé-i aducă aderenţi. In acelaşi 
timp ínsé guvernul nu-şi face ilusiuni în 
privinţa dificultăţilor, cu cari va ave d’a- 
cum înainte sé se lupte.

Miniştri ungari în Viena-
Din Viena s’a depeşat cu data de 21 

Oct. oficiosului »Bud. Korr.« despre pri
mirea miniştrilor ungari următ0rele:

Astăzi la órele9y2 a. m. miniştrii un
gari îmbrăcaţi în mare gală magjtfară, 
respective în uniforma militară de gală şi 
cu feciori pe capră îmbrăcaţi în livrea ma
ghiară, s’au dus la Hofburg. Secretarul de 
curte Nepallek a condus pe miniştri în 
sala de audienţe, unde noii consilieri in
timi au depus jurământul de consilieri, ér 
nou numitul ministru de agricultură ba
ronul Artur Freilitzsch jurământul de mi
nistru. Când noii consilieri intimi: Ladis- 
lau Vörös, Iosif Kristóffy, FML. Francisc 
Bihar, George Lukacs, Bartolomeiü Lányi 
şi Ştefan Kovacsevics s’au presentat la 
actul solemn, din partea Curţii a interve
nit ministrul de externe contele Goluchow- 
ski şi camerarul suprem baronul Gudenus, 
ér formula latinâscă a jurământului a ce- 
tit-o consilierul de curte v. Berger. După 
acesta a urmat jurământul ministrului de 
agricultură baronul Feilitzsch, la care a 
intervenit baronul Géza Fejervary, minis
tru preşedinte şi baronul Béla Orczy, ju -  
dex Guriae, în calitatea lor de înalţi dem
nitari ai Tronului. Formula de jurământ 
a cetit-o consilierul ministerial Géza Vér- 
tesy din ministeriul a latere. După aces
tea miniştrii au fost primiţi fie-care în au
dienţă specială.

La óra 1 p. m. ministrul preşedinte 
baronul Géza Fejervary şi ministrul de 
interne Iosif Kristoffy au fost primiţi în 
audienţă comună de cătră Majestatea Sa.

Audienţa comună a ministrului pre
şedinte şi a celui de interne a durat de 
la 1 pănă la 2 p. m. Cei doi miniştri au 
raportat Majestăţii Sale asupra situaţiei 
şi asupra mai multor afaceri de resort. 
Majestatea Sa a primit rapórtele guver
nului cu graţie. Toţi miniştri s’au întors 
la órele 5 la Budapesta.

Din acest incident se constată, că 
svonurile cori s’au colportat despre redu
cerea proiectului presentat de guvern în  
privin ţa  reformei electorale, sunt cu desă- 
vîrşire neîntemeiate. Tot aşa şi svonul des
pre introducerea sistemului electoral al 
pluralităţii.

Fişpaniî lui Kristoffy.
Era cea nouă Fejervaristă s’a înce

put. După-ce Fejervary şi-aj presen
ta t Maj. Sale programul, cu care vrea sé 
fericéscá ţera, şi după-ce acest program a 
obţinut consimţământul corónei, s’a des
chis târgul pentru marfa cea mai nouă : 
numirea de înalţi funcţionari, secretari de 
stat şi fişpanl.

„Alkotmányu, organul partidului po
poral, scrie în numérul séu de la 22 Oct. 
că cu tóté presiunile guvernului, totuşi îşi 
vor da dimisia o duzină de fispani. In lo
cul acestora vor fi numiţi alţii. Numita 
fóie spune, că Kristoffy a îmbiat cu fiş- 
pănia pe israeliţii Rosenberg Gyula şi Dr. 
Markbreit, dér aceştia l’au refusat. La tót 
caşul e caracteristic, că se caută fişpani 
printre Jidovi.

S’a aflat totuşi unul din »neamul cel 
ales«, căruia i-s’a oferit un post de secre
tar de s ta t : censorul comunităţei israe- 
lite din Oradea-mare Géza Dési. »Étá — 
<Jice „A—ny< — un jidov va conduce ad
ministraţia maghiară, alegerile maghiare. 
Bucuraţi-vS Weltner Jakab, Izrael Jakab,

Grossmann Jakab, Goldner Jakab, Bucliin- iIger Jakab. Postul de secretar de stat ofe
rit soţului de principii liberal. Deşi, este o 
concesiune, ce li-s’a făcut lor, un gradus 
ad parnasum: scara lui Jacob. Acestă Ja- 
cobiadă mai nouă este înso o ruşine pen
tru Ungaria, e un motiv nou de a lupta 
î.i contra guvernului Fejervary şi a poli
ticei sale«. F6ia maghiară încheie dicend: 
»Trăim timpuri infame. Cei infami s8 se 
anunţe, căci ei sunt preţuiţi acum«.

Croaţii şi Maghiarii.
ţ)iarul „Dnevni L ist“ din Agram, or

ganul partidului naţional croat, se ocupă 
cu cunoscuta hotărîre din Fiume. Foia 
croată dice, că numai representanţii legali 
ai Croaţiei sunt în drept a trata cu Un
garia asupra raporturilor dintre acesta şi 
Croaţia. O astfel de representanţă ‘legală 
a Croaţiei este guvernul autonom, delega- 
ţiunea regnicolară şi deputaţii croaţi din 
dieta ungară. Nu se p6te permite — dice 
»D. L.« — ca singuratice partide croate 
s§ între în contact cu Ungaria seu cu 
partidele maghiare. O astfel de încercare 
este un amestec în autonomia Croaţiei. 
Atitudinea celor din Fiume e ilegală şi 
nepatriotică.

Din Agram  se mai vestesce, că par-
tidul-Starcevici a voit să tină Dumineca*\
trecută o adunare poporală în Zapcsi, ca 
s6 demonstreze în contra hotărîrei din 
Fiume. Autoritatea districtuală a oprit 
însă ţinerea adunârei. Contra acestei o- 
preliscî starcevicienii vor porni o ener
gică acţiune.

Se mai anunţă din Agram, că parti
dul dreptei, oposiţia unită slavonă, parti
dul progresist croat, socialiştii şi caţi-va 
deputaţi în afară de partide, au decis în- 
tr’o conferenţă comună, ca la viittirele a- 
legeri să constitue şi ei o coalitiune, lup
tând contra partidului naţional croat şi a 
partidului Starcevicî.

Francisc Kossuth a avut un inter- 
view cu redactorul faru lu i croat »Bilan- 
zia« asupra situaţiunei. Kossuth a decla
rat, că află corectă mişcarea ce s’a pornit 
pentru reîncorporarea Dalmaţiei la Croa
ţia. Coaliţiunea n’a decis încă nimic în 
privinţa acesta, de cât a ales cinci mem
brii, cari vor tracta cu delegaţii croaţi. 
Kossuth e de părere, că cestiunea reîn* 
corporărei Dalmaţiei se p<5te resolva pe 
basa legei 30 de la 1868, adecă, prin Cro
aţia, Dalmaţia să fie încorporată Ungariei. 
Faţă cu părerea acelora, cari <11°, că Un
garia are si aşa destui Slavi şi ar fi o 
greşală de a mai primi în sînul ei şi pe 
alţi Slavi, Kossuth a dis, că Croaţii n’au 
decât să devină amicii Maghiarilor, pen- 
tru-ca să fie sprijinitorii acestora în lupta 
naţională.

0 conferenţă sârbâscă In Zara.
Deputaţii sârbi din dieta dalmatină 

şi delegaţii partidului radical independent 
din Croaţia-Slavonia. au ţinut dilele tre
cute o conferenţă în Zara, în care şi-au 
precisat punctul de vedere faţă cu crisa 
ungară.

In moţiunea, ce s’a primit unanim, 
se 4ice între altele, că amintiţii deputaţi 
şi delegaţi »salută cu bucurie lupta actuală 
a naţiunei maghiare«. O Ungarie indepen
dentă — spune moţiunea — ar crea ra
porturi politice, cari ar sili pe Maghiari, 
ca în propriul lor interes „să caute o înţe
legere cu naţionalităţile nemaghiare, se 
considere forţa acestora, ca forţă a lor şi 
dimpreună cu ele, răzimându-se pe rega- 
tu t triunit Croaţia-Slavonia-Dalmaţia, să-şi 
garanteze viitorul naţional«.

Deputaţii şi delegaţii sârbi declară 
mai departe, că ţinând semă de hotărirea 
din Fiume, participă şi ei la lupta actuală 
a Maghiarilor, »dăcă partidele din coaliţiu
nea maghiară le vor da garanţii, că vor 
lupta şi pentru lărgirea graniţelor de drept 
de stat ale Croaţiei-Slavoniei şi pentru 
desvoltarea politică, economică şi cultu
rală a acestor ţări«.

Conferenţă mai aşteptă de la parti
dele oposiţionale maghiare „se-şl baseze ra 

porturile lor faţă cu naţionalităţile nema
ghiare pe principiile dreptăţii şi se le dea 
putin ţa a-şî desvolta cultura naţională“.

Faţă cu postulatul Croaţilor, ca Dal
maţia sé fie incorporată la Croaţia, parti
dele serbesci n’au nimic de <|is contra, 
decă Croaţii vor înlătura piedeca, prin 
care Serbii dalmatinî au fost reţinuţi pănă 
acum de a sprijini nisuinţa acesta, cu alte 
cuvinte, decă Croaţii vor recunósce, că po
rul sârbesc este ín tóté privinţele ©gal cu 
poporul croat.

Serisőre din Bucuresci,
(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

— 9 Octomvrie v.
De vre-o câte-va dile plouă mai în 

tótá ţâra. Temperatura s’a récit în mod 
simţitor.

— Curtea nóstrá regală îşi va sta
bili reşedinţa de iernă în capitală, în pri
mele dile ale lunei Noemvrie.

— Se scie, că meetingul antigrecesc 
din capitală, care s’a ţinut în diua de 20 
Iulie, a fost presidat de P. S. S. archiereul 
Sofronie Vulpescu Craioveanul, locotenen
tul Sf. Episcopii a Râmnicului-Noului-Se- 
verin. Patriarchul de Constantinopol Ioa- 
chim III, în urma acestui fapt a adresat o 
serisóre prin ministerul nostru de esterne, 
cum este usul, 1. P. S. Sale Metropulitului 
Primat, care, după cum se afirmă, ar fi 
sesizat Sf. Sinod, ce urmeză a se întruni 
la 12 Octomvrie, pentru a se ocupa cu 
acestă afacere. Vestea acesta a provocat
o vie agitaţie în t 0tă ţera. Imediat s’a con
stituit un comitet, în frunte cu d-1 depu
tat Ioan Brătescu, care a convocat pe ce
tăţenii capitalei la o mare consfătuire na
ţională şi religiosă, care se va ţine astădi 
după amiadi în sala Dacia.

Tot astăzi se ţine şi în Brăila un 
meeting de protestare în contra masacre
lor, pe cari le săvârşesc antarţii cu con
cursul binevoitor al guvernului elin. La 
acest meeting vor lua cuvântul, între alţii, 
d-nii C. Disescu şi Barbu Delavrancea.

— M. S. Regina a făcut o odă lui 
Vasile Alexandri, care se va ceti cu ocasia 
inaugurării statuei nemuritorului nostru 
bard naţional. Din causa timpului nefavo
rabil, augusta nóstrá suverană a renunţat 
de a mai merge la laşi, ca se presideze 
solemnitatea acestei inaugurări.

— Curtea cu juraţi de Ilfov a achi
tat erî pe d sóra Elena Nicolau, care a tras 
două focuri asupra amantului ei, studentul 
Gădei, fără a-1 răni.

— In capitală s’au constatat în cur
sul söptémánei trecute 39 caşuri nouă de 
febră tifoidă. Crescerea bruscă a număru- 
lui bolnavilor se datoresce faptului, că tim
pul a fost umed şi ploios. Numérul total 
al caşurilor de febră tifoidă în cursul lu
nei Septemvrie a fost 175.

— Astădi preşedinţii corporaţiilor de 
meseriaşi s’au presentat primului ministru 
G. Cantacuzino, căruia i-au presentat mo
ţiunea votată la 23 Septemvrie, prin care 
îl r0gă, ca lucrările Esposiţiei naţionale de 
la 1906 să fie acordate, pe cât se póte, la 
cât mai multî meseriasî.

C.

întregirea contingentnlni de 
recruţi.

Cu privire la scirea în ce chip se va 
întregi contingentul de recruţi, „Pester 
Lloydu publică următorul comunicat:

De-ocamdată nu póte fi vorba despre 
aceea, ca sé se câştige pentru armată re
cruţii trebuincioşi, de óre-ce acésta s’ar 
puté face numai prin recrutare, — pentru 
ceea-ce nu sunt prospecte. Se póte vorbi 
asa-dér numai despre cestiunea, ce dispo- 
siţiuni ar fi de luat, ca la trupele între- 
gitóre din Ungaria în ce chip sé se men
ţină contingentul regulat. Pănă la finele 
lui Decemvrie nu s’au luat mésuri în pri
vinţa acésta, de óre-ce feciorii, cari au fă
cut şi al treilea an de serviciü, în loc de 
a fi concediaţi la finele lui Septemvrie, 
cum se obicînuia pănă acum, vor fi reţi
nuţi în serviciu, pe basa legei militare, 
pănă la 1 Ianuarie 1906.
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Asupra celor ce sunt de făcut după 
acesta, e firesc că se urmeză consfătuiri 
în cercurile competente, deşi nu s’a luat 
încă o decişiune. E probabil, că se vor aplica 
hotărîrile legei militare şi anume legile VI 
de la 1889 şi 18 dela 1888. In virtutea 
acestor legi, decă împrejurări estraordinare 
pretind, pot fi reţinute în serviciu activ 
primul an al reservei şi primii trei ani 
ai reservelor de întregire. De 6re-ce 
acum soldaţii, cari şî-au făcut serviciul de 
trei anî formăză primul an al reser
vei, aceştia în virtutea legei militare 
pot fi simplamente reţinuţi în ser
viciu. — şi cu acesta cestiunea s’a resol- 
vat. Măsura acesta însă, cu totă legalita
tea ei, e nespus de aspră. E probabil deci, 
că cercurile conducăt6re vor întregi con
tingentul trebuincios prin reserva de în- 
''H regindr soldaţii, cari şî*au făcut cei trei 
^nî do serviciu, vor fi concediaţi. Altfel 
stau lucrurile la cavalerie, deorece acolo 
aiu sunt reservişti de întregire instruiţi.

SCIR1LE DILEl.
— 28 Octomvrie n.

Deschiderea esposiţiunei naţionale din 
BnCUrCSCÎ e definitiv fixată pe (Jiua de 3 
Iunie v. 1906. Comisariatul general al es- 
.posiţiei a publicat concurs pentru elaborarea 
unui’ afiş al esposiţiunei pentru mai multe 
»medalii (medalia comemorativă, medalia 
»pentru premii, medalia pentru colaboratori 
şi medalia oficială de amin tir*), un con
curs pentru pictură, concurs de gravură, 
«concurs pentru icóne, concurs de ,'mobile 
vechi românesci şi concurs de architec- 
tură. Afară de aceste concursuri va mai fi 
premeiat uu imn jubilar pentru 1800 ani 
<ie viaţă a némului românesc şi de 40 de 
ani de'domnie a Regelui Carol, ér aria 
imnului jubilar va fi premeiată cu un crin 
de argint. La concurs va mai fi pusă şi o 
scriere în prosă séu versuri cu subiectul: 
Cântarea némului românesc, cu ocasia 
«aniversării a 1800 anî. Premeiul va fi de 
1000 lei.

Sesiunea generală a Academiei Ro
mâne se va deschide la 28 Februarie v. 
1906. In acâstă sesiune membrii Academiei 
vor asculta rapórtele comisiunilor însărci
nate a studia lucrările presentate spre pre- 
-miare şi-şi vor da avisul lor.

Dela comunitatea de avere. Din Ca
ransebeş ni-se scrie, că în urma retragerei 
d-lut advocat Titu Haţieg dela postul de 
jurisconsult al Comunităţii de avere,fîn locul 
d-sale a fost numit d-1 Dr. Nicolae Ionescu 
.advocat şi director esecutiv al Cassei de 
păstrare »Sebeşana«.

t  Octavian Sorescu, advocat în Bra
şov, a repausat Duminecă diminéta la órele 
4V2 în etate de 63 ani. Repausatul a fost 
úe mulţi anî membru în representanţa 
oraşului şi a comitatului. El lasă în doliu 
pe neconsolabila soţie şi 10  copii în cea 
mai mare parte minori. Condolenţele nós
tre  jalnicei familii!

Secretar gal băncii »Ardeleana« din
Orăştie a fost ales d-1 Ioan I. Lăpedat, 
xsecretar al doilea al »Asociaţiunii«.

Asasinarea unui deputat dietal. Din
Teresiopol se anunţă, că economul Ioan 
UIrich a ucis alaltăeri pe una din strădile 
oraşului M. Teresiopol pe deputatul dietal li
beral Milan Milószavlyevics, aplicându-i cu 
un baston de fier mai multe lovituri peste 
<cap. Miloszavlyevici era advocat şi în 
acéstá calitate a representat pe UIrich în 
mai multe rânduri înaintea judecătoriei. 
Acesta per<Jând nu de nAilt un proces şi 
ajungând la sapă de lemn, a jurat răsbu- 
nare advocatului. Alaltăieri şi-a dus planul 
în îndeplinire atacând pe Miloszavlyevici 

la spate, sfărâmându-i capul cu mai 
multe lovituri. Miloszavlyevici a murit 
după iy 4 0ră. Ucigaşul s’a presenţat sin- 

igur Ia procuratură,, unde a fost imediat 
.deţinut. Miloszavlyevici, de origine Sârb, a 
fost ales la ultimele alegeri cu program 
.guvernamental faţă de un candidat cu 
program naţional-sârbesc. Dânsul a fost 
m e m b r u  al congresului bisericei sârbe şi 
mnul dintre conducătorii Sârbilor »patrioţi.«

Logodnă. D-1 Mateiü C. Jiga, directo
ru l  executiv al băncii »Furnica« din Fă
găraş, s’a logodit cu d-na Elena Ciurcu n. 
v iorea din Braşov. — Sincere felicitări!

La tipografia şi librăria A. Mureşianu
au sosit mai multe serii de „Ilustrate ro
mânesci“ din ediţiunea »Luceafărului«. Se- 

iriile conţin mai multe porturi românesci, 
cari s’au putut vedé la serata etnografică 
din Sibiiu cu ocasiunea înaugurărei Casei 
naţionale, precum şi reproducţii după ta 
blouri de ale pictorului român Grigorescu.
O serie conţine 21 ilustrate şi costă 1 cor. 

:20 bani.

Serviciu divin evreo-maghiar în Ro
mânia. I^iarul »Egyenloseg« din Budapesta 
sub titlul de mai sus comunică scirea, că 
în comuna Brezoiu din România, unde 
baronii Groedel au mare stabiliment indus
trial de lemne, ai cărui funcţionari sunt 
toţi Evrei maghiari, cu ocasiunea serbă- 
torii »lom Kipurc s’a ţinut serviciu divin 
evreesc în limba maghiară. Antreprenorii 
au contribuit pe jumătate cu cheltuielile 
şi s’a adus candidatul de rabin Dr. losif 
Horovitz, care a ţinut amploiaţilor două 
predici, o rugăciune de mulţămire în limba 
maghiară, »în România şi spre marea edi
ficare sufletăscă a amploiaţilor evrei.«

înmormântarea lui N. Bartha s’a făcut
Sâmbătă după amiadî, în cimiterul^ de 
lângă strada Kerepesi. Dintre deputaţi au 
participat Gullner, Kossuth, Zichy, Bolgar, 
Hollo, Ugron, Kass, Apponyi, Wlassics, Da- 
ranyi etc. Primul discurs funebru l’a ţinut 
contele Apponyi, asemănând pe răposatul 
c’un mare vas de răsboiu, care se cufundă 
în decursul luptei.

0 familie otrăvită cu ciuperci. Pri
marul comunei Micşuneştii-Greci din Ilfov, 
_ scrie »Epoca« — a comunicat telegra
fic prefectului judeţului, că întrega familie 
a ţăranului loniţă Matei, compusă din soţie 
şi patrii copii, s’a intoxicat, mâncând ciu
perci otrăvit6re. O copilă în verstă de 4 
anî, după chinuri îngrozit<3re a sucombat, 
er soţia şi alţi trei copii, într’o stare f6rte 
gravă, au fost transportaţi la spitalul rural 
Fierbinţi. Prefectul de Ilfov a dat ordin in
spectorului comunal al plăşei Fierbinţi, ca 
în unire cu medicul respectiv şi cu pri
marul comunei, să constate locul de unde 
au fost recoltate .ciupercile otrăvittire şi 
să procădâ la stîrpirea lor, pentru ca ase
menea nenorocire să nu se mai ^repete şi 
în alte familii.

Exposiţia de pâme şi struguri din 
Mercurea. Reuniunea română de agricul
tură din Comitatul Sibiiu aranjază în dile
le de 26 — 30 Octomvrie n. 1905 în Mer
curea o exposiţie de p6me, struguri etc. 
Din acest prilej vor ave loc un şir de ser
bări. Joi în 26 Oct. seţineconferenţa învă- 
ţătorescă a cercului IV. Vineri se va des
chide exposiţia. Săra concert cu concursul 
d-lui R. Miilea absolvent al conservatoru
lui din Praga. Sâmbătă se ţine sinodul 
protopresbiteral al tractului gr. or. Mercu
rea. Săra teatru Duminecă conferenţa pre- 
oţescă a protopresbiteratului Miercurea şi 
d. a. la 6rele 4 împărţirea premiilor pen
tru exposanţi şi Închiderea exposiţiunei. 
Sera petrecere cu joc. Luni încheiarea fes
tivităţilor.

Stofă pentru dou8 rânduri de odăjdii
bis'ricescî din mătase grea de o frumu
seţi rară, cu broderii de aur se află de 
veidare pentru un preţ moderat. Adresa 
la administraţia acestui diar.

că prin uciderea lor se va ucide românis
mul din Moloviştî.

»Intrigă la curte«, sub titlul acesta 
»Bidapesti Hirlap« de la 22 Oct. publică 
un articol, în care dice între altele, că de 
anî de dile membrii dinastiei de Habsburg 
s’au rupt în partide. Ruptura a provocat’o 
căsătoria archiducelui Francisc Ferdinand. 
Ceb două partide se portă cu mare aver- 
siuie una faţă de alta. In fruntea unei 
din aceste tabere stă fiica iubită a dom
nitorului Maria Valéria şi m ătu şa  ei Ma
ria Carolina, având alături numéróse ar- 
chiducese. Tabăra acésta a declarat răs- 
boifi contesei Chotek, soţia presumtivului 
moştenitor de tron Francisc Ferdinand, 
care nu trebue să devină nici odată îm- 
părătesă si regină, precum nici bărbatul 
ei sCi nu fie nicî-odată împărat şi rege, ci 
să rOnunţe la dreptul moştenirei tronului 
în favorul archiducelui Otto, fratele său. 
Acesta ar renunţa în favorul fiului său 
Carol Francisc losif.

Francisc Ferdinand scie bine ce luptă 
se pfrrtă în jurul său, are şi el tabăra lui, 
care însă se mărginesce mai mult la ob
servarea lucrurilor. Archiducele stă de
părta de orî-ce acţiune. Nu merge nicăirî, 
trăesce permanent în cercul familiei, de 
unde nu se mişcă, de cât la ordinul mo- 
narchului. Când a aflat, în ce chip s’a es- 
ploatat petrecerea sa la vînătore în Unga
ria, a renunţat la astfel de vânători şi de 
atunci nu mai vine în Ungaria. In Burg 
s’a răspândit svonul, că Francisc Ferdi
nand nu vine în Ungaria cu scop de a 
face vînăt0re, ci pentru a câştiga pe par
tea lui familiile aristocratice ungare, cala 
timpul său Maghiarii unanim să ceră nu 
numai încoronarea lui de rege, ci şi înco
ronarea soţiei sale de regină.

Aceste le spune »Bud. Hirlap«, care 
aduce în legătură pretinsele »intrigi« cu 
situaţia critică din Ungaria, ba pănă şi cu 
votul universal al lui Kristoffy, prin care 
acesta vrő şă înfrângă politicesce aristo
craţia maghiară înclinată a se pune pe 
partea lui Francisc Ferdinand.

Literatură.
„îm bunătăţirea soartei Ţ ăran ilo r^  

două discursuri rostite în parlament de 
Mihail Kogalniceanu în dilele de 25 Maiu 
şi 1 Iunie 1862, cu o prefaţă de Petru Oră.- 
dişteanu. Publicate de fiul lui M. Kogălni- 
ceânu, d-1 Vasilie Kogalniceanu. Bucurescî. 
Tipografia M. S. Niculescu & Co. Str. Cle
menţei 3 . 1906. O broşură 151 pagini 8° 
mic Preţul 1 leu.

Chestiunea ţărănescă de Vasilie AL 
Kogalniceanu, 110 pagini, plus 68 pagini 
anexe. Tipografia »Gutenberg« losif Gobh 
Bucurescî. A se adresa autorului, Bucurescî 
Aleea Vasiliu (Izvor)

N e c r o l o g .
Cu inima înfrântă de durere aducem 

la cunoscinţa tuturor rudeniilor, amicilor 
şi cunoscuţilor încetarea din viaţă a mult 
iubitului şi* bunului nostru soţ şi tată

Octavian Sorescu,
advocat,

care după scurte suferinţe şi-a dat nobilul 
său suflet în mânile Creatorului, Dumine
că 9 (22) Octomvrie a. c. la 6rele 4 l/2 di- 
mineţa în etate de 63 ani şi al 33-lea an 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă- 
mentescî ale neuitatului şi preaiubitului 
nostru defunct se vor ridica din locuinţa 
sa, Tergul cailor Nr. 15, şi se vor conduce 
spre vecînica odihnă Marţi în 11 (24) Oct. 
a. c. la <3rele 3 p. m. în cimiterul Capelei 
din Groaveri

Fie-i ţărîna uş6ra şi memoria bine- 
cuvîntată!

Braşov în 10 (23) Octomvre 1905 
Maria Sorescu, ca soţie. Octavian, Maria, 
Helena, Mircea, Septimia, Ovid, Amarila, Sa
bin, Horaţiu şi George ca fiii şi fice; pre
cum şi întrega familie.

principele Bulgariei maşinist. Din Paris
se anunţă,că Principele Bulgariei ducându-se 
la Creuzot, era îmbrăcat ca maşinist şi 
conducea trenul. ,La Dijon, autorităţile cre
deau să-l gáséscá în salonul gărei şi vă- 
dându-1 pe maşină, au rămas fórte sur
prinse.

Muzeul artei naţionale. După însărci
narea ministerului român al instrucţiunei 
d-1 arhitect C. Gabrielescu, a pus basele 
unui muzeu al artei naţionale în casa Aman 
din strada Clemenţei (Bucurescî), unde se 
vor colecţiona tablouri, fotografii şi tot 
felul de documente, carî privesc arta na
ţională. Intre altele, muzeul va fi înzestrat 
cu o mare colecţiune de fotografii, repre- 
sentând tóté piesele şi vederile de la mo
numentele istorice din ţâră, carî vor fi 
fotografiate în chip special. In acest scop, 
pe lângă muzeu, s’a creat un atelier foto
grafic complect; fotograful I. Voinescu a 
luat 400 vederi de la mănăstirea Horezu, 
representând arta naţională păstrată în 
nepreţuitul monument istoric. Aceeaşi lu
crare de la Horezu se va întreprinde şi la 
celelalte monumente din ţâră. D-1 C. Ga
brielescu speră, că în timp de 9—7 anî să 
p0tă complecta muzeul din casa Aman cu 
tot ce avem astădî mai important în ţâră 
în direcţia artei naţionale.

Renta română- Cu începere de Joia 
trecută renta română 4 la sută, precum 
şi renta română 4 la sută, emisiunea din 
1905, sunt cotate la bursa din Paris. Sci
rea acésta a produs o excelentă impresie 
în cercurile financiare române.

Denunţări fcontra unei representanţe 
Comunale. Un <}iar cu un creiţar din Ora- 
dea-mare publică scirea sensaţională, că 
doi domni din Beiuş, anume Anton Réhon, 
şi George Jósziv, controlori de accise, au 
făcut un denunţ voluminos viceşpanului 
din Oradea, în care cer a se porni acţiune 
criminală împotriva comisiunei însărcinate 
cu controlarea incassării acciselor comu
nale şi a se disolva representanţa comu
nală din Beiuş. Cei doi controlori acusă 
numita comisiune cu malversaţiuni şi ma
nipulare negligentă a taxelor comunale, 
din care pentru comună au resultat pa 
gube enorme.

Din Macedonia.
ţ)iarnl »Românul dela Pind« publică 

încă următ6rele atrocităţi săvârşite (Jilele 
trecute de bandele macedonene:

— Autorităţile turcescî din Grebena 
şi Elasona au dat ordin comisiunei de re
censământ, ca toţi Românii naţionalişti 
cât şi cei patriarchiştî din comuna Sama- 
rina să fie trecuţî de »olah«. Faptul acesta 
a scos din ţîţîni pe agenţii grecismului 
din aceste părţî, cari caută cu orî-ce preţ 
să se răsbune în mod barbar pe toţî aceia, 
carî îndrăznesc să spue că sunt Români. 
Asa în diua de 19 c. ei au trimes vorbă 
preşedintelui comunităţei române din Sa- 
marina, care se află în localitate, că deca 
în timp de 10 (Jile nu se înt<3rce în co
muna sa natală, atunci întrăga familie va 
fi măcelărită. Numărul bandelor grecescî 
în aceste ţinuturi cresce mereu.

— Bandele grecescî au captivat de 
curând încă 2 Români. Ei sunt din co
muna Papadia, care e în munţii Moriho- 
vei. Unul, Costa Naşu Zora, a fost prins 
pe când se ducea se vântjă sare în satul 
Scocevir. Celalt numit Zicu, a fost prins 
cu o <Ji în urmă, pe când umbla după o 
vită pierdută. Profitând de ocasia că erau 
păziţi numai de 3 inşi, pe la miezul nopţii 
Românii o iau la fugă şi au venit la Bi- 
tolia numai în ciorapi. Presentându-se la 
poliţie au povestit cum au fost prinşi şi 
cum au fost judecaţi ca să fie măcelăriţi. 
Şefii bandiţilor s’au jurat că au să distrugă 
Papadia din temelii. Guvernul imperial a 
trimis armată pentru paza acestei comune.

— In şc61a românăscă de băeţi din 
Molovişti s’a găsit aruncată prin ferestră
o scris6re din partea tâlharilor greci cu 
următorul conţinut: Veniţi-vă Români mai 
curând în fire şi renunţaţi la şc61a şi idea 
românăscă, căci altcum rău de tot are s§ 
fie pentru voi. M<3rtea vă aşteptă ca pe- 
depsă. îmbrăţişaţi de urgenţă elenismul, 
(ssj Sutaşul cetei revoluţionare grecescî 
din Pelistera.

S’a hotărit de comitetul grec supri-
■ marea a cinci notabili Romani, crezând

ULTIME SCIRI.
Petersburg, 22 Octomvrie. Mişca

rea revoluţionară se estinde puternic 
în Petersburg. Partidul revoluţionar 
e decis a împiedeca cu forţa alege
rile pentru Duma imperială. In Pe
tersburg şi Moscva tote trupele au 
fost consignate. Gările sunt ocupate 
de miliţie.

Berlin, 23 Octomvrie. Adunarea 
imperială va, fi deschisă la 24 Oc
tomvrie.

Viena, 22 Octomvrie. Se vorbesce 
în cercurile diplomatice, că déca con
flictul româno-grec va fi adus înain
tea curţii arbitrale din Haga, acésta 
va decide în favorul aspiraţiunilor na
ţionale ale popórelor din Balcani, deci 
şi în favorul Aromânilor.

Budapesta, 23 Octomvrie. In a- 
dunarea poporală, ce s’a ţinut eri în 
Sabaria, Kossuth a (Jis despre pro
gramul lui Fejervary, că el a fost fă
cut pendent de renunţarea „ţSrii“ a- 
supra drepturilor celor mai preţi<5se. 
Noi nu vom primi acest preţ, ci vom 
stărui pentru realisarea tuturor pos
tulatelor nóstre. La eventualele noue 
alegeri, oposiţia va eşi mai întărită. 
In acelaşi sens au vorbit Apponyi şi 
Zichy la adunările din Kőszeg.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.
Cabinet de consultaţiune 

cu somităţi/s medicale şi specialiştii din Viena,

Mircea Maior
advocat

Bucurescî 
Strada Frumosă Nr. 12.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 224—1905.

Banca Naţională a României.
$ iiiaatiiiiie sum ară .

1 9 0 4  
2 Octombre. c

1 0 0 5
24 Septemv.

93.904,278

8,089,985
60.714,800

11.998,777

11.999.940 
13 690,260 

1.724,046 
5.577,247 

589,334 
408,271 

78.939,430 
9.591,918 

16.950,861
309.179,147

1 2 .000,000
18524,059

2.832,428
194.872,800

1.461,065
549,365

78.939,430

309.179.147

166087278 Reser. metal, aur 81497854( 
[27817000 „ Trate aur 33595000( 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . . 
*Impr. pe efecte publice . 52622001 

„ „ „ în cont-corent 19860969 (
Fonduri p u b l i c e ..........................
Efectele fondului de reservă . . 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
I m o b i l e .........................................
Mobilier şi Maşini de imprimerie 
Cheltueli de administraţie . . .
Depozite libere ...............................
Conturî-corente...............................
Conturi de v a lo r i..........................

jF  a ,  S

C a p i t a l ..............................................
Fond de r e z e r v ă ...............................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie . . .
Profituri şi P e r d e r i .................... :
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s ..........................
Conturi c o r e n t e ...............................

* Scont 5%
Dobânzi 6% •

115.049,145

1.600,555
59.074,688

25.075,144

11.999 .666 
15 153,610 

2.930,477 
5.746,688 

588,094 
413,767 

81.828,740 
8.570,344 

37.171,254
365.202,172

12.000.00C
19.878,642
3016,596

246.243,090
1.560,783

674,321
81.828,740

365.202,172

i Octombie.

115.092,854

1.570,485
60.615,532

25.123,169

11.999 666 
15.153,610 

2.930,477 
5.748,590 

588,14C 
430.41P 

80.034*810 
8.837,671 

33.381340
361.507£63

1 2 .000,000
19.880,604
3.016,596

244.289.140
1.560,783

725,330
80.034,810

361.507,263

o q g o o o o o o g o o o q q c o q o c o o o o o o o o o o c o

|  T u  c a lita te  de î n c a s a t o r  §
8 A  şi v î n d e t o r  se pote ob- g
o ţine un post sigur şi proventuos g
g pe lângă salar fix şi provisiune g
o orî-eine, decă e sîrguincios şi cu g
o rîvnă. Oferte sub „Sârguinţă se- o 
g riosă“ la administr. acestei foi. g
g  (3-6,1900.) g
OOOOOOOOOOODCOOOOOOOOOOOOOGOOOOO

Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Octomvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%* • * • 
Renta de corone ung. 4% • • 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2% 
Irapr. căii. fer. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-slavone . . 
Impr. ung. cu premii

114.20 
95.75 

, 96.50 
, 95.90 
. 86.95 
219.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.—
1C0.10 
100.10 
119,35 
100.25 
92.05 

159 85 
16.41

Renta de hârtie austr. 42/10 . .
Renta de argint austr. 42/,0 • •
Renta de aur austr. 4% • • •
Renta de corone austr. 4% • •
Bonuri rurale ungare Sl/2% • •
Losurî din 1860 . . . . . .
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 785.50 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 674 25
N ap o leo n d o rî..................................19.16
Mărci imperiale germane . . . 117.42'/2
London v i s t a .............................  240.30
Paris v i s t a .................................  95.471/2
Note italiene . . . • • . . . 95.60

Cursul  p i e ţ e i  Braşov
Din 23 Octomvrie n 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vênd. 20. -
Argint român „ 18.92 » 18e 96
Napoleond’orî. „ 19.06 7) 19.10
Galbeni „ 11.20 T> 11.80
Mărci germane „ 117.20 W Í 1 7 I 0

Lire turcescî „ 21.50 » 2i eo

Scris. fonc. Albine 5% 101.-~ n 102.—
Ruble Rusesc! „ 2.W* •n

L a Librăria, şi Tipogţaăa
A. Muresianu, Braşov

au sosit următtrele cărţi literare din edi~ 
ţiunea »Luceafărului«:

loan Agîrbiceanu „ D e la  ţe r ă u pre
ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani.

loan  Giocîrlan „T r a iu l  n o s tru “ 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „P o e s iiu â 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aioî în ţ6i& 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru Ciur a „Icâ n eu preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ 
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

D i v e r s e .
D ic ţio n a r  p o r ta t iv  româno-germân 

maghiar de H. Schlandt, broş. ă . . —.20. 
Ediţia întrâgă: germaa-maghiar-român,ma-, 
ghiar-germân-român şi român-germân*ma- 
ghiar, broş. la un l o c ................... —.60.

D ic ţio n a r  germano-român, pentru 
şcolă şi conversatiune de Th. Alexi. Edi-
ţiunea V, broş..................................3.60.
Dicţionar româno german pentru şc61ă şi 
conversaţiune de Th. Alexi, broş. . 3.60.

în c e r c ă r i  în  l i te r a tu r ă  de loan 
A. Lăpădat, broş.............................. —.50.

I n s tr u c ţ iu n i  p o p o r a le  despre da- 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
de W. Niemandz, broş. . . . .  1 20.

„Elemente din Constituţia Patriei seu 
Drepturile şi datorinţele cetăţeneşti“. —.40

A a t M j r U e  i e  p o m p e  f u n e b r e

3 3 - T - a t s e k .
Braşov, Strada Porţii Bir. 3. 

v is-ă -v is  de Băcăniei S icu a  Roşie»
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecjămentul 

Seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrica din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de lemn, de 
metal şi imitaţium de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de CUMHlI pentru monumente şi planticî cu preţurile
cele mai moderate. w  ̂ . ,

Representanţă de monumente de marmură« care IQIieDre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car  funebru vénét,
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi ieftin. i a u 
asupră-mi şi transporturi de morţi in streinatate.

La caşuri de mórte a se adresa la
E. T u t s e k .

TTttfln se mănâncă lilne | 
U II 116 şi se bén V1NURÍ curate 
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ próspéta dela cep în 
fie-care di? 1 La vr «w

EestâimatisI Sehwazabaig
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate romanésca.
De o cercetare numerósa se róga 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
128—0 conducătorul restauratului.

In decur
sul verei 
abnormal 
de sece- 
tosă au 

fost ârăşl !
&

Pepinerie de nobilitarea viţei de
=  Yie de pe Târnava. =  
proprietar: FR. CA8PAR1 Mediaş 24. Ardeal.
Singură în t6tă Ungaria, care uda 
p9pineria de viţe dilnic ou enorma 
cantitate de apă de 5 milione litri 
şi de aceea singura, care şi în anul 
acesta jifereză într’adever viţe fru- 
mose şi în t6tă privinţa ireproşabile.

Preţuri curente cu ilustraţii şi numerose 
scrisori de recunoştinţă gratis.

39

Abonamente la
Gazata Transilvaneiki.

te  pot face orï şi când pe tim p m r. 
îndelungat séu lunare.

!Noroc enorm la Török!
M a ín t v u im it  este norocul> care favorisézá colectura nostrft 
A e m i r e C U I  principală. Am plătit On. noştri clienţi în scurt 
timp câştiguri mai mult de 21 milióne corone, între cari cele 
mai mari câştiguri, şi anume:

de 2-orî premiul cel mare de © 00,000 Cor.
Câştigul  cel  mai mare de 400 ,0 0 0  Cor.

4 â 100 ,000? 3 á 90 ,000?  2 ă 80 ,000 , 3 â 70,000» 3 á 6 0 ,0 0 0 , 
mai multe â 50,000, 40 000, 3U,90G, 3 5  0 0 0 , 2 0 ,0 0 0 . 1 5 ,0 0 0
şi afară de acestea m ulte alte c â ş tr  s ri do 10*,000, 5.000, 2.000,
1.000, şi 500 etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lume şi a CCmar»da ia M)i un los norocos. 

La urmatórea loterie de clasă a J7, se vor sorta erăşl din

1 1 0 . 0 0 0  losuri 5 5 . 0 0 0

cu câştiguri, în total cu suma enormă de X-t milióIlG 4o«),000 cor.

« 
ËK 

1

Bestellen Sie die bei Ihrem
lenien stellende Icksnummer!

Viel Geld verschönert das Leben l Vielleicht überrasoht 
der Mann die Fr-u oder die Frau den Mann durch Ankauf 
der neben den Namen stehenden Nummer mit einem 
Hauptgewinn ! Der Zufall spielt im Leben eine p ra sse  
Rolle und kann es gerade ein Zufall sein in der neben 
dem betreffenden Namen stehenden Nummer das Loos 
getroffen zu haben, welches einen grossen Gewinn erhält.

Adam, Mél 12i
Molar, Agnes 3223
Aflolt. ÄSO-a 22037
ig 93;03, Amália 6 oi7
Aígéár All;a 4-1777
áibsrí. áuaiolia 743<>6 
*; c* r'ţ»oî'oîiia 20.92
\ on i.'K' n  loiooi
/• ! i  >; a 50í):tl

• a *i*>2Gü
a 28i)2

!'> L < îi ’■ i 5 4
t ( n l!-:5Sí7 

< f Ma
n * í J 52333

uoracíia ? -^)7
] ßiiiiit, Bara 
! 0 nojáí, DQraítjfa 
\ B la, öeoilia 
i Os^dil, ïufamia 
í £5 mát, Emma

■-4ÍÍ84
901)1

38277
ÍÖ8855
51377

Dániel, Ernesztin ío to il 
Éva 16864 

Dénes Évelte 92157

Dezső, Erzsébet <í587s
Eűe, Esz er *043
Elak, Etel 41799 
Elemér. Flóra 107273
Emii Franciska 32443
Endre, Frida 92777
Ernő, Qenovcva 52.j51
Ferenc Gartrud *2115 
FriíyöS.ö .ibr eiía 93989
Füiö!>, Giz'Ha 60037
fiibor, Höűvig 2o:)99
Gáspár. Heléna 79747 
Gergely, Henriett 51631
Oó?a, Híri(i-na 38997
trii? táv. Hílla 278«
György, íooivlm 55487
6yali. iüuaka 35375
HenriK, Ilona 344/7
Hermann, Ilma 92792
Hágó, Ilsa 44>49o
Ignác, Irén JJU J
Illés, Irma, 45273 
Imre, Izabella 10^333
István, lanka 27174
Izidor, lohanna 53077

Iván, loián 
Jakab, ló^sa 
János, luöiíti 
lenö, Juliska 
József, larolin

2393
93322
35597
54895
17339

Káiaián, Katinka 6377;)
Károly, Katalin 48741
Kornél, Klára 66341
Eristől, Klotild 7279 
Lajos, Kornélia 109707
László, Enszíiaa 5s9l9
L^o, Knaigimfla 96622
Ltpít Laara "1624
Lőrinc. Lsnke 661)22
Blanó, Locnia «270
Udv ns, Lidia 31484
Márton, Lina 95297
Mátyás, Ludmilla 5297/
Mihály, Lnjza 24292
Miklós, Magdolna 65146
Biksa,Malvin 48562

109689 
86784 
67197

Mór, Margit. 
Nándor, Mária 
Orbán, Mártha 
Oszkár, Matild

Ottó. Melánia 21451
Ödön, üarczisz 55177
Pál, Neszti 2737
Péter. Olga 51515 
Pista, Paula 101969
Richard, Pelagie 34855
Róbert, Petronella 79787
Rudolf, Piroska 12588 
Salamon, Regina 65827
Samu, Rózsika 17718
Sándor, Rozália 38107
Simon, Sári 107897
Tamás, Sarolta 48564
•Tibor, Szeréna 74377
Tihamér, Theodoria 2727
Tivadar, Teréz 3»&o
Tóbiás, Terns &5477
Vendel, Valéria Í0II86 
Viktor, Veronika MIMI 
Vilmos, Viktóris M908
Vince, Vilma 1*413
Zoltán, Zsófia <5565
Ztigmtnd, Zsuzsiim 5468

Cel mai mare câştig event. 1 .0 0 0 ,0 0 0  Coi*«
Special 1 premiu cu 6OO9OOO1 1 câ?fcig k 400f000f 1 a 200 i000 i
2 & 1 0 0 ,0 0 0 , 1 * 9 0 ,0 0 0 , 2 & 8 0 ,0 0 0 , i & 7 0 ,0 0 0 , 2 a 6 0 ,0 0 0 ,
1 k 5 0 ,0 0 0 , 4 0 ,0 0 0 , 5 & 8 0 ,0 0 0 , 3 k 2 5 ,0 0 0 , 8 & 2 0 ,0 0 0 , 8

k 1 5 ,0 0 0 , 36 h 1 0 ,0 0 0 , îucâ ^ ai multe altele- 
Preţul original al losurilor stabilit după plan, Clasa 1. este :

i/g los orig. fl. —.75, seu cor. 1.50, 1 XU los ori^  fl* l s6u cor* 3 —»
V2 v n » —, » 1« 6 .— , | 1/i n n  ̂ b »
şi se trimit cu rambursA, seu pe lângă trimiterea sumei înainte. 
Liste oficiose se espedâză după tragere. — Planuri oficidse gratis.

Ne rugăm ca comandele pentru losurile norocose de sus se -e 
trimită pană în

29  Oct. a. c . ~ m

A . T O R O K & C O
Cea mai mare întreprindere de loterie de cl. în Ungaria 
Secţiile loteriei de clasă ale oolecturei nostre principale sunt 

Centrala : Tlicresienrlng 46/a.
1 . Filială: W a i t s R n e r r in g  4/a.

2.. Filială: I ţE u zcu in r in g  ns*. a fi/a 
3 . „ £ lis a b e tliB * in g  5 4 ;a.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


